

J. L. ESTELRICH DIRECTOR

REDACCIÓN: Calle de San Bartolomé, núm. 21. Teléfono núm. 6

PRECIOS DE ABONO

En Mes: España 1.25 Ultramar 1.50 Extranjero 2.25

Los Manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACIÓN: Plaza de Cort, núm. 14 y 15.

Telegramas: HORA-PALMA.

Anuncios, reclamos y comunicaciones «Centro de anuncios» Luz, 21

Número suelto . . . pesetas 0'05 Id. atrasado . . . 0'10

GOBIERNO INSULAR



Antonio Govín



José María Gálvez



Rafael Montoro

Don José María Gálvez Presidente del Gobierno

El presidente del Gobierno cubano es uno de los abogados más famosos, más entendidos y de mayor renombre de la isla.

Su fama y su autoridad eran tan grandes, que por unanimidad del voto público fue proclamado jefe del partido autonomista al entrar Cuba tras la paz del Zanjón en el régimen de la libertad política.

No se logra eso en un partido popular, que a la vez reúne en su seno tan esclarecidos talentos, sin relevantes dotes gubernamentales. Eso es lo que le señala entre todos los demás.

Autonomista convencido, orático, vibrante, mantuvo siempre la fe en las vías legales como único medio de lograr tan grande aspiración y condenó siempre con la firmeza y extraordinaria severidad de su carácter todo conato de revuelta, desde la llamada «guerra chiquitita» hasta el estallido de la actual revolución.

A las atenciones de la política, a las exigencias del cargo de jefe del partido, desempeñado con toda su alma, debió el abandono gradual de su gran bufete de abogado y la decadencia de su primitiva brillante posición personal.

Don Antonio Govín

Ministro de Justicia y Gobernación Secretario del partido autonomista desde su fundación.

Govín ha figurado siempre entre los

elementos más radicales y exaltados del autonomismo.

Abogado de gran nombre y buena posición, conquistada con su trabajo profesional.

Ha sido desde 1883 miembro de la Comisión permanente de la Diputación provincial de la Habana.

Su figura política es de un acentuadísimo carácter radical; pero, a pesar de sus tradiciones exaltadas, hay que notar que, si bien se marchó de la isla en son de protesta al ser nombrado el general Weyler, ha permanecido completamente alejado de la revolución, al extremo de que no quiso residir en Nueva York, donde ardía la labor filibustera, y se fué al retiro de Atlanta.

Allí ha vivido mudo, alejado de todo. Allí ha estado hasta que proclamada la autonomía sale a defenderla, a aceptar un puesto de honor y de peligro en el nuevo Gobierno.

El Sr. Govín representa en la cartera política del ministerio cubano la pureza de los principios autonomistas. Su entrada en la secretaría de Gracia y Justicia y Gobernación, es una derrota sentida y ruidosa para los separatistas, porque significa que dentro de la soberanía de España caben todos los desarrollos de la idea liberal cubana.

D. Rafael Montoro Ministro de Hacienda

Nació en la Habana en 1852. En 1867 vino a la península dándose a conocer en



Francisco de Zayas



Eduardo Dolz



Laureano Rodríguez

seguida por varios trabajos literarios. Durante el período de 1876 a 1878 brilló en el Ateneo Científico-literario de Madrid por sus eruditas conferencias.

Contribuyó a fundar la «Revista Contemporánea» y colaboró en «Revista Europea». Fue vicepresidente de la sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Madrid y segundo secretario de la Asociación de Escritores y Artistas Españoles, significándose al mismo tiempo entre los elementos democráticos. Puede decirse pues que pasó lo mejor de su vida pública en la península.

El primer discurso político de Rafael Montoro, fué el pronunciado en Cienfuegos el 22 de septiembre de 1878, al constituirse allí el partido liberal. Su primer discurso en las Cortes españolas fué el que pronunció en apoyo de la enmienda propuesta por la minoría autonomista al proyecto de contestación al discurso de la Corona en la sesión del día 19 de junio de 1886.

El mismo día en que habló por primera vez en el Congreso, sosteniendo esa famosa enmienda, encumbró a las más altas cimas de la tribuna política.

D. Francisco Zayas

Ministro de Instrucción Pública De ilustre familia cubana no se ha significado nunca como hombre de lucha, sino más bien como pensador sereno y reflexivo.

Hombre que frisa ya en los 65 años, de historia muy limpia y de extensas re-

laciones en la isla, es una figura por todo extremo respetable.

Pertenece desde su fundación a la Junta directiva del partido autonomista.

El Dr. Zayas no tenía relación alguna con el sobrino el cabecilla del mismo apellido muerto por nuestras tropas.

D. Eduardo Dolz Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones

Su rasgo principal, su nota característica está en esta dato: Permaneció muchos años en Cuba sin querer afiliarse ni al partido autonomista ni al constituyente, por estar comprometido el uno sólo de cubanos y el otro sólo de peninsulares.

—Sólo el día—pensó y dijo—que haya un movimiento de aproximación entre peninsulares y cubanos y se forme un partido de concordia, figuraré en política.

Y en efecto, hasta que esas corrientes se impusieron con el movimiento izquierdista primero, con el económico luego y con el reformista últimamente, no salió tal retraimiento.

Vino a Madrid y conquistó puesto de primera fila entre los políticos que tratan de las cuestiones de Cuba. Y es que conoce como muy pocos el problema colonial; es que su gran talento no podía menos de sobresalir aquí donde tanto se agora y tanto se desbarra en tales materias. Tras cuatro años de incansable combatir por una idea en la península, vuelve a Cuba formando parte del gobierno de la isla.

Su presencia en el Gabinete, para él inesperada, pues no pensaba por ahora regresar a Cuba, ni creyó que fuera necesario habiendo en la isla tantos reformistas caracterizados, demuestra el afecto que se le tiene y la autoridad que se le reconoce.

D. Laureano Rodríguez

Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio

Es hijo del pueblo de La Guardia, provincia de Pontevedra. Su padre era sastre, y él empezó estudiando la carrera eclesiástica que abandonó por no sentir vocación para ella.

Fuó a Cuba y allí se dedicó al comercio, trabajando con ahínco para conquistarse una posición, viviendo alternativamente en la Habana y en Santiago de Cuba.

Actualmente era presidente de la Liga de Comerciantes Importadores, sociedad que gozaba de alguna influencia en la isla. Laureano Rodríguez adquirió cierta notoriedad al producirse en la Gran Antilla el movimiento económico de 1891, que fué como el chispeo precursor que ha traído las actuales reformas.

EL TEMPORAL

De Barcelona

Aspecto de la ciudad

Día 14.—Anoche, a última hora, recrudeció el temporal de viento y agua que se inició durante la mañana.

Las rachas, casi siempre huracanadas, producían un ruido desusado, motivando que el agua cayera oblicuamente y haciendo inútiles los paraguas.

A la salida de los teatros, los concurrentes no se atrevían a desafiar el temporal, guareciéndose en los cafés y otros sitios abiertos a dicha hora.

Frecuentemente oíase el ruido de persianas que quedaban destrozadas y la vibración de alambres telegráficos y telefónicos, cayendo a la vía pública numerosos objetos.

Los cristales que se rompieron fueron innumerables, y a pocos los desperfectos que sufrieron los edificios.

Por las calles apenas se veía alguno que otro transeúnte que se dirigía a su domicilio más que de prisa, procurando sortear los efectos del temporal.

Algunas personas vieron a quienes se les rompieron los paraguas. Otras iban sin sombrero por haberse arrebatado el viento, sin que les fuera posible recuperarlo.

En fin, la noche fué verdaderamente de perros.

Por la mañana

Esta mañana han podido apreciarse algunos de los desperfectos causados por el vendaval en algunos edificios, entre los cuales citaremos, por su importancia, el de la calle de Valencia, núm. 467, el asilo de las Hermanitas de los pobres del paseo de San Juan y el Frontón Barcelonés.

En varios sitios se notaban paredes y cercas derrumbadas, entre ellas la de la nueva Aduana y otra en la calle de Cuello.

En la calle de Roger de Flor

A consecuencia de los copiosos aguaceros que han caído durante la última madrugada, han quedado inundadas las excavaciones de la cloaca colectora que se efectúan en dicha calle, habiéndose trasladado a dicho sitio una bomba de mano, con su correspondiente dotación, para proceder al desagüe.

Algunas cañerías que atraviesan aquella vía se han roto, y los desperdicios de tierra eran frecuentes.

En el cuartel de San Pablo

También ha quedado aquel antiguo edificio inundado, ó poco menos, viniéndose sus moradores para salir a la calle, obligados a vadear la verdadera laguna que allí se había formado.

El arbolado

Como es natural, dada la violencia del viento, el arbolado ha sufrido mucho.

En el Parque y en los demás jardines de esta capital se veían árboles y arbustos arrancados de cuajo y por el suelo muchísimas ramas.

En el paseo de la Aduana se derrumbó un corpulento plátano, yendo a caer sobre la fachada de la casa núm. 5, causando desperfectos en el balcón del primer piso y rompiendo los alambres conductores del filido eléctrico de la Sociedad Barcelonesa.

En la Rambla de las Flores, Junío al

plátano situado frente a la iglesia de Pólson otro plátano amenazaba caerse, por cuyo motivo los obreros del municipio han procedido a cortar las ramas superiores, aserrando luego el tronco desde su base. La operación ha sido presenciada por gran número de curiosos.

Los cauces

Las rieras de Malla, de Horta, de Magoria, el torrente de la Olla y otros cauces han experimentado fuertes avenidas.

Los ríos Llobregat y Besòs han bajado también muy crecidos, tificando el último de rojo las aguas de la rada.

Las vías férreas

Según noticias, han sufrido también desperfectos, por cuyo motivo todos los trenes llegaron ayer con retraso; la línea de Francia se hallaba cortada por dos distintos puntos, entre las estaciones de Granollers y Palautordera, habiéndose prestado el servicio por la línea del litoral, que no sufrió, como otras veces, los desperfectos que eran de temer, en razón de que la mareajada era producida por el viento NE., pasando de costado por nuestra costa de Levante.

Es casi seguro que hoy el tren que sale de esta a las cinco de la mañana (hora de Madrid) no podrá pasar de la estación de Granollers, de manera que los viajeros para Francia se habrán visto obligados a utilizar el tren del litoral que habrá salido esta mañana a las 4'31.

El correo de Madrid, llegó con más de tres horas de retraso.

También llegaron muy retrasados los trenes procedentes de San Juan de las Abadesas.

En la Barceloneta

En este barrio marítimo, castigado siempre que ocurre un temporal, las olas invadieron algunas calles.

En la playa de la Mar Vieja se formó una extensa laguna que llegaba hasta los muros de la batería del Astillero.

Durante la penúltima noche, la mayor parte de los vecinos cuyas habitaciones se hallan cerca de la playa, permanecieron en constante zozobra, pues el mar, que como dijimos se hallaba agitado, producía ensordecedor ruido.

En el puerto

Si el vendaval de anoche, en vez de ser del NE., hubiese sido del S., no habría quedado en nuestro mal llamado puerto ningún buque entero.

Sin embargo, han sido muchas las avarias, insignificantes en su mayoría, que han sufrido los buques fondeados tanto en el antepuerto como en la dársena interior.

El vapor inglés Isle of Caddy rompió sus amarras, habiendo pedido auxilio sus tripulantes al encargado de la Sociedad de Naufragos; quien les facilitó algunos cabos.

Dicho vapor quedó en rada.

El trasatlántico Martin Sáenz rompió los norays del muelle Nuevo en los cuales tenía sujetas sus amarras, corriendo verdadero peligro de sufrir avería. Afortunadamente, logró largar anclas al abrigo del muelle de la Capitanía, desde donde fué remolcado ayer tarde a su primitivo fondeadero.

Lo mismo le ocurrió a la sección del dique flotante que se halla en el mismo sitio, aunque quedó sujeto allí habiendo variado la Maquinista Terrestre y Marítima gran número de operaciones con objeto de reparar los desperfectos.

Muchas barcas ropletas de algodón desembarcado del vapor Berenguer el Grande se fueron a pique, así como algunas de las que se dedicaban a la descarga de carbón mineral.

También zozobaron varios botes, algunos de los cuales fueron a parar al ángulo que forman los muelles de San Balneario y de Poniente, cerca del llamado Puerto Inglés.

El vapor inglés Rovina, anclado en el muelle de San Baltrán, rozó con el suco Kolga, resultando el primero con averías en la obra muerta.

La corbeta italiana Omque, fondeada junto a las escaleras de la Paz, tuvo necesidad de renovar todos sus cabos. Uno de sus tripulantes, al efectuar el amarre de uno de ellos, se cayó al agua, logrando ser salvado.

Una víctima

A las once y media de ayer mañana apareció a flote, en aguas del antepuerto y junto a la popa del vapor Balboa, el cadáver de Jaime de Yebra, encargado de la colla llamada de Brisas.

Según parece al ver que algunas de las barcas que contenían algodón desembarcado del vapor Berenguer el Grande, cuya descarga estaba a su cuidado, se

iban a pique, se embarcó, vestido con chubasquero y botas de agua, en un bote creyéndose que la mareajada haría zozobrar aquél, pereciendo el infeliz ahogado.

El padre de Yebra murió hace algunos años, al ocurrir el naufragio del vapor Apolo.

Su cadáver fué desembarcado ayer tarde en el muelle de la Paz, siendo conducido, en lujoso ataúd, al cementerio de SO., formando parte del fúnebre cortejo uno de sus hermanos y muchísimos de los obreros que se hallaban a las órdenes del difunto (Q. E. P. D.)

Otra víctima?

Ayer tarde, a última hora, oímos decir, sin que nos haya sido posible comprobarlo, que las olas habían arrebatado a un anciano que acostumbraba guarecerse en una de las barracas inmediatas a la Mar Vieja, detrás del Volcano.

Mucho celebráramos que no se confirmase la noticia.

Los buques llegados

Solo llegaron ayer dos vapores: el italiano Città di Palermo, que fondeó a las siete y media en el antepuerto, procedente de Génova, y el inglés Laughon, que lo efectuó a las once y media, de Nueva York y escalas, con carga general.

Ambos tuvieron que luchar con muchas dificultades para embocar la entrada de puerto, dando muy fuertes bandazos. A última hora venía en demanda del puerto un pailebot procedente, al parecer, de las Baleares.

Como es de suponer, no salió ningún buque de pequeño porte. El único que lo efectuó por la tarde con rumbo a Cádiz fué el trasatlántico San Ignacio de Loyola.

Los curiosos

Durante todo el día fueron en gran número los curiosos que presenciaban el imponente estado del mar desde la terraza de la Comandancia de Marina y muelles de Barcelona y de Poniente.

En la playa de Barceloneta permanecieron constantemente grupos de pescadores que, en huelga forzosa, comentaban las malas condiciones que reúne nuestro puerto.

Por la escollera del E. nadie se atrevía a transitar, pues las olas la barían en grandes extensiones.

En San Andrés de Palomar

Los arroyos que cruzan esta barriada se desbordaron, inundando por completo los campos inmediatos a los mismos. El río Besòs rebasó sus límites y arrasó cuantas hortaliças halló a su paso.

La riera de San Andrés, que atraviesa el centro de la localidad y cuyo nivel es más alto que la población, extendió sus aguas por la calle Mayor a consecuencia de no haberse cerrado el paso de dicho cruce con las puertas correderas.

La calle Casanovas quedó inundada, y anegados los bajos de todas las casas en el trecho que media entre la riera y el torrente de la Parrellada.

La riera de Horta tuvo una avenida considerable y el torrente de la Guineu inundó varios campos y parte de la carretera de Mataró.

Los obreros, por efecto del desborde de la riera, perdieron un cuarto de jornal.

El tranvía de vapor sufrió interrupción a causa de la gran cantidad de tierras acumuladas en los rieles.

Por la noche

A las seis de la tarde había cedido muchísimo el temporal, esperando las penínsulas peritas en la materia que hoy quedará abanzado el tiempo, sino por completo, a lo menos para que algunos buques puedan dirigirse a sus respectivos destinos y se reanuden las operaciones de carga y descarga, sus pendencias desde anteaer.

Sin embargo, media hora más tarde volvió a refrescar el viento, el cual cesó a las ocho de la noche, quedando el tiempo encalzado, aunque inseguro, y siguiéndolo cubierto el firmamento.

De Valencia

Inundaciones

Sábese que se han desbordado el río de Albaida y algunos barrancos y se teme sufra riesgo de ser arrastrado por el ímpetu de las aguas alguno de los puentes del ferrocarril.

Telegramas particulares de Carcagente dicen que Alcira está casi totalmente inundada. En Carcagente reina algún pánico por hallarse inundadas las calles de la zona baja de la ciudad, en algunas de las cuales llega el agua a dos metros de

INULA HELENIUM

Con estas píldoras preparadas por J. TORRENS se cura pronto y radicalmente la leucorrea o flujo blanco la anemia y clorosis (colores pálidos) la dismenorrea, o dificultad en el mstruo la amenorrea o supresión del mismo la debilidad, flaqueza y cuantas molestias ó enfermedades reclaman un escitante poderoso y energético.

Linea de Vaporos de Trasatlánticos

Pinillos, Izquierdo y Comp.ª de Cádiz

SALIDAS FIJAS PARA LAS Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Enero directamente de este puerto el vapor CONDE WIFREDO para PUERTO-RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA, SANTIAGO DE CUBA y NUEVA ORLEANS con trasbordo en la HABANA, para NUEVA-YORK.

VAPORES para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Salidas fijas mensuales del puerto de BARCELONA Servicio del mes corriente: LOS DIAS 2-11-16 Y 21 Los pasajes se despachan en Palma: Plaza de Antonio Maura, núm. 25.

Para S. Juan de Puerto-Rico

Saldrá á últimos del corriente el Bergantín Goleta "VIRGEN" capitán D. José Jofre. Admite un resto de carga á flete.

ESTÓMAGO E INTESITINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESITINOS. APROBADO Y RECOMENDADO POR LA W. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.

Dinero Se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagares y se ventan censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razón en la calle de Sans, número 4, principal, Palma.—Frente Can Juan de S' aigo.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 5 de Enero de Barcelona y el 10 de Cádiz, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacífico.

Alumbrado instantáneo con Gas ACETILENO

En el campo, en las casas y en cualquier lugar Patentes BOFILL—Ingeniero Industrial Sindicato, 141-1.—Palma Gran número de aparatos que funcionan diariamente, han demostrado ser los únicos que ofrecen seguridad completa y libres de Accidentes desgraciados como ocurren en los demás sistemas conocidos.

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las GOTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas etc. Frasco: 3 ptas.

Bon viejo de Puerto Rico

De 11 años.—Garrafón de 8 litros 16 pesetas. Garrafón de 3 y medio litros 8 id. De 14 años.—Garrafón de 8 litros 25 pesetas. Garrafón de 3 y medio litros 12 id. Clase superior.

Ingenieros de Olivo

Los hay para vender en el predio «Son Borrás» del término de la villa de Santa María. Informarán en Palma, calle de Vicente Mut-8.

Dinero al 5 pº

Para colocar en hipoteca sobre una finca de Palma. Informes: Centro de Anuncios, Luz-21.

Ingenieros de olivo

Hay gran cantidad disponible y de inmejorable clase.—Dirigirse á Miguel Ramón, calle del Reloj, Puigruñent.

Colocación-Profesor

Un Profesor desea una colocación aunque fuese de menor. Da clases de 1.ª Enseñanza, para niños, y nocturnas para obreros y sirvientes. Clases á domicilio. Honorarios á voluntad de los Informes: Centro de Anuncios, Luz-21.

Coleccionistas

Hacen falta los números 53 y 54 de la serie 7.ª de las estampetas de las cajas de tabacos. Se comprarán en el Centro de Anuncios, Luz-21.

ALMANAQUE DE "La Esquilla,"

Se ha puesto en venta al precio de 4 reales. Librería de J. TOUS—P. Cort-14 y 16

Alquileres:

Un segundo piso en la plaza del Mercado, esquina á la calle de Danús de muy buenas condiciones y agua á grifo. Las llaves en la tienda de hermas de-23. Una tienda en la calle de S. Miguel, núm. 69, con almacén, abstracciones de dormir y agua abundante. De uno y otra informarán: calle de S. Miguel, núm. 73, pral.

Se alquila

Un estremo interior con vista á un patio y jardín, tras cuartos dormitorios con todas las dependencias necesarias y agua de fuente; más, juntamente ó por separado, un almacén contiguo hábil para diferentes usos. Sito calle del Sol, núm. 54 donde informarán.

Venta

Se desea vender una casa con 11 cuarteradas de tierra poblada de almendros, higueras y demás árboles, en Santa Margarita en el predio denominado «Rafel Boig». Para más informes: dirigirse calle de San Maigín, núm. 27, Tienda, Palma.

Academia Comercial bajo la dirección de A. B. JOSÉ RAMONET Y RIU. Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Caligrafía y Dibujo industrial. Clase superior por la mañana y por la noche.—Honorarios 5 pesetas al mes.—PALACIO, 31-1.

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS DE HIGADOS FRESCOS ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFECE AL PUBLICO Y RICOS

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA AFECCIONES PULMONARES REMEDIO SEGURO PARA INFALIBLE PREPARADO POR LANMAN & KEMP NEW YORK EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TRIS PULMONAR INCURABLE.

Tarifa de Anuncios para los periódicos

Table with 2 columns: Description of ad type and Price in Ptas. Cls. Includes rates for 'Ultima Hora', 'Almudaina', 'Heraldo' and 'Liberal'.

HERPES CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO RÓVER. Esta compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces. Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma. Cuatro reales frasco.

Impotencia debilidad genital, Esperma torrea y esterilidad. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote.

CONFITES CARPA Curación rápida y segura de toda clase de ALIVIO INSTANTÁNEO TOS CURADA EN 12 HORAS. No contienen opio ni morfina.— 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias.

Mateu y Andreu

DUEÑOS DE LA "TENDA FONDA"

Participa á su numerosa clientela y al público en general, haber decidido hacer notables rebajas de precios en todos los artículos por final de temporada.

9 y 13-CALLE DE QUINT-9 y 13

Nuestra información

Perdido por mil... perdido por mil y quinientas.

Hace unos días, que ante el Notario del Ayuntamiento D. José Alcover, compareció el propietario de la mitad de la *Illeta de can Moragús*, D. Mateo, cediendo al Ayuntamiento la mitad no vendida, por el precio de 37,500 pesetas, cantidad que cobró en el acto y a satisfacción del propietario.

Esto nos hace suponer que pronto veremos derribada la famosa *Illeta*.

Estas noticias se completan con las que publica esta tarde un colega local, por las que se asegura que pasado mañana comenzará el derribo, y en confirmación con ello escribe el citado periódico:

«Hace creer que es cierta la noticia, la circunstancia de haber sido desocupadas esta mañana las habitaciones que comprenden las dos fincas que forman la *Illeta*.»

Periódicos

El señor Gobernador de la provincia ha recibido una circular firmada por don José Francitorra, en la que le participa la formación de un nuevo periódico político diario que se titulará *El Balsar*.

Esta noticia coincide y completa la que ha circulado, referente a la desaparición del *Heraldo de Baleares* y su refundición con otro periódico diario, con nuevo título.

Suscripción

para socorro de las inundaciones de Valencia:

(Continuación)

	PESETAS
Suma anterior.	1614'00
D. Domingo Casasnovas,	5
Miguel I. Font,	10
Tomás Darder,	10
Juana Ana Vanel,	5
D. Bartolomé Ramonell,	10
Francisco Salas,	5
Pedro Juan Barceló,	10
Sras. Ros Verger hermanas,	10
D. Gabriel Ros,	5
Juan Benassar y Pons (Campanel),	25
Pablo Cavalier,	5
Juan Riutort y Palmer (Esporlas),	25
Suma.	1739'00

Continuará.

El Correo de Felanitx

Según leemos en *El Liberal Palmesano*, el proyecto del administrador principal de correos, D. Enrique Fajarnés de que dimos cuenta días pasados, ha sido aprobado por la superioridad, gracias a las activas gestiones de nuestro ilustre paisano, D. Antonio Maura.

Nuestras hacemos las palabras del periódico liberal, que reproducimos muy gustosos:

«Por telegrama se ha autorizado al contratista del correo de Palma a Felanitx, para que por su cuenta utilice el ferrocarril entre ambos puntos, entregándose la correspondencia en los del tránsito, que son los mismos que antes servía la conducción, esto como medida preventiva, interin se consigue en presupuesto la cantidad necesaria para el pago de dicho servicio a la Compañía de los Ferro-carriles.

No hemos de ponderar las ventajas que proporciona al comercio de la ciudad de Felanitx y de los pueblos de Porreres, Sansellas, Sata Eugenia, Algida y Montuiri, esa reforma, por cuya virtud en las poblaciones antedichas se adelanta unas cuantas horas el recibo de la correspondencia. ¿Quién no la comprende a simple vista?

Cuando se hizo público el proyecto, comprendiéndolas, todos nuestros colegas batieron palmas; cuando a principios de este mes, la idea del proyecto se puso en práctica por virtud de la autorización telegráfica a que aludimos anteriormente, los mismos periódicos y los mismos pueblos beneficiados por la reforma, expresaron de nuevo su satisfacción con señaladas muestras de reconocimiento y gratitud; y estos hechos son mucho más elocuentes que cuanto nosotros pudiéramos consignar en un artículo.

El celo administrador de Correos Sr. Fajarnés, es el autor de aquel proyecto; Maura es el que ha hecho con su influencia y con su amor a Mallorca, que este proyecto se convirtiese pronto y bien en una hermosa realidad.

Antes, significamos al primero nuestra gratitud; hoy nos toca manifestarla también al señor Maura, congratulándonos de que así se preocupe nuestro ilustre amigo por cuanto interesa al bien de su pequeña patria y por todo lo que para la misma pueda significar una mejora ó un progreso.

Naufragio de un barco mallorquín

A la llegada del vapor de Barcelona ha circulado con insistencia por el muelle, el rumor de que en la costa de Cataluña se había perdido un barco de esta matrícula, del que no se había logrado salvar siquiera el más insignificante objeto.

Para comprobar la veracidad del hecho hemos acudido al contramaestre del vapor *Belloer*, quien, manifestándonos ante todo que no tenía dato alguno comprobante de lo ocurrido, ha dicho que había oído hablar en Barcelona de lo ocurrido en la siguiente forma.

Se dice que el barco, que se llama *Paulita*, matriculado en este puerto y de unas 57 toneladas aproximadamente, se hallaba en el puerto de San Felú de Guixols, dispuesto para marchar a Rosas y luego a un puerto cercano de Francia, cuando sobrevinieron los fuertes temporales desmenuados estos últimos días en toda Cataluña.

Después de aguardar por espacio de muchas horas la fuerte marejada que se había levantado en aquella costa, faltó una de las anclas, yendo a parar encima

de las rocas y abriéndose una considerable vía de agua que en pocos minutos le tuvo sumergido completamente.

La tripulación, después de hacer sobrehumanos esfuerzos para salvar el buque, ó a lo menos el cargamento, viendo que era inútil su empeño y que corrían grave peligro, decidió abandonar el barco, llegando sanos y salvos al puerto de San Felú.

Este buque hacía la travesía de Cataluña a Francia, unas veces cargado con piedras y otros con efectos varios, ignorándose el cargamento que se ha perdido de qué clase era.

Esta es la versión que se nos ha facilitado.

Lo único que podemos asegurar, para tranquilidad de las familias de los tripulantes, es que todos se hallan fuera de peligro alguno.

El buque se despachó en Palma para Alcudia el día 30 de Agosto del 97, saliendo para su destino algunas semanas después de despachado.

De Alcudia pasó a Almería con cargamento vario, y de allí a Barcelona contratado por una casa para hacer la travesía antes indicada.

Sebastian Moner, que así se llama el capitán y propietario del buque, es natural de Sta. Catalina y desde hace mucho tiempo mandaba la citada embarcación.

Los que regresan

En el vapor de esta mañana han llegado dos soldados que regresan de Cuba por enfermo.

Antonio Ferrer Ginard

Regresa por enfermo después de muchos meses de permanencia en campaña.

Es natural de Santafé y donde regresa con cuatro meses de licencia por enfermo.

Guillermo Amengual Oñover

Es natural de San Jorge y regresa con cuatro meses de licencia por enfermo.

Bailes de Máscara

Esta noche se celebrará en los salones de *La Asistencia Palmesana*, el segundo baile de máscara de la temporada, bajo el siguiente programa:

Primera parte

- 1.º Sinfonía, «El barbiere di Siviglia», Carnicer.
- 2.º Wals, «Toujours ou jamais», Walldteuffel.
- 3.º Schotis, «Primer amor», Martorell.
- 4.º Mazurka, «L'Invagnote», Jaume.
- 5.º Polka, «Tornigusto», Jaume.
- 6.º Wals, «Nico-Station», Tollan.

Segunda parte

- 1.º Polka, «Der Gul», Tollan.
- 2.º Mazurka, «Oale armauriose», Capitani.
- 3.º Rigodón, «Luis XV», Tafour.
- 4.º Habanera, «Cigarieros», Garvacio.
- 5.º Wals, «L' Lalie», Metra.

Esta noche en los salones de la Sociedad *La Protectora*, se celebrará el primer baile de máscara en la presente temporada, bajo el programa siguiente:

Primera parte

- 1.º Sinfonía, «El Comigio».
- 2.º Wals, «Rigueite».
- 3.º Polka, «Gait de Cour».
- 4.º Mazurka, «Alejandrins».
- 5.º Schotis, «Cados Disolventes».
- 6.º Rigodón, «Los Coribantes».

Segunda parte

- 1.º Americana, «Ciotilde».
- 2.º Schotis, «Los Bufones».
- 3.º Polka, «Aurora».
- 4.º Mazurka, «Nilson».
- 5.º Wals, «Amour et Printemps».

El baile empezará a las once en punto y concluirá a las tres de la madrugada.

ALCALDIA DE PALMA

Este Ayuntamiento, en sesión celebrada el día diez del actual, acordó: que estando en vías de terminarse la obra del alcantarillado de la calle de Montenegro, los vecinos de la misma pueden durante el plazo de un mes a contar del día de la fecha de este anuncio, y que ya obtuvieron permiso para ello, reconstruir las tagas de desagüe de aguas sucias desde sus respectivas propiedades empalmando con la nueva alcantarilla que atraviesa dicha calle: con excepción de derechos municipales, dando aviso con veinte y cuatro horas de anticipación al negociado de Obras; y los que carezcan de permiso y deseen empalmar de nuevo, deberán solicitarlo de esta Corporación dentro del plazo ya fijado, debiendo satisfacer los derechos municipales que correspondan por cada empalme que se solicite; debiendo construirse las tagas de hormigón hidráulico a fin de evitar filtraciones en perjuicio de las cañerías de conducción de aguas potables, a cuyo efecto este Ayuntamiento les facilitará los moldes para su construcción; haciendo extensivo este acuerdo a los propietarios de fincas de la calle de la Palma para que con motivo de la nueva alcantarilla que también se está construyendo en la misma puedan solicitar sus empalmes en igual forma que en la de la calle de Montenegro, facilitándose los moldes ya citados, todo bajo la inmediata inspección del facultativo municipal.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Palma 15 Enero 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.—P. A. del Ayuntamiento, Guillermo Roca, Secretario.

Noticias generales

PALMA

Desde las cuatro de la madrugada se halla fondeado frente a las playas del arenal un vapor al parecer de nacionalidad española que no se sabe por qué motivo se ha colocado allí.

Los comentarios que se hacían respecto al particular eran muchos, los unos creían que se hallaba embarrancado, otros que había entrado de sribada forzosa y otros que reparaba alguna avería en la máquina.

En concreto no se ha sabido nada, por razón de estar el citado buque muy lejos del puerto y no haber reclamado auxilio alguno.

Esta mañana ha ocurrido un fuerte altercado entre dos carboneros, en la calle de Jaime II.

De las palabras han pasado a los hechos rompiendo un cristal de uno de aquellos mostradores.

Con el pago del perjuicio que han causado, ha terminado la fiesta.

A las nueve y media de la mañana se ha repartido la correspondencia llegada de Barcelona.

Buen número de reses vacunas que ha traído de Barcelona el vapor *Belloer*, se ha sujetado a observación por orden del veterinario provincial.

Esta mañana ha llegado a Barcelona el vapor *Lullo*, salido ayer de nuestro puerto.

A las doce de la noche y a la altura de Sóller aproximadamente, se cruzó con el *Belloer*, navegando con tiempo bonancible.

Esta mañana han vuelto a entrar en nuestro puerto muchas barcas del *bou* que huyen del temporal iniciado en nuestras costas.

Por desobedecer a las órdenes de sus padres, fué encerrado ayer en Capuchinos un muchacho de unos doce años.

Esta pesada noche ha sido encerrado en Capuchinos un fletego de los que perdesean, en completo estado de embriaguez.

En la central telefónica de Barcelona se halla detenido el siguiente despacho por no haberse encontrado el destinatario: Andra ix, Sebastian Valenti.

Mañana tendrá lugar en el restaurant de *Cas Catalá* un banquete que son los socios del *Club Excursionista* ofrecen a su con socio y presidenta el oficial de Administración Militar D. Eusebio Pascual y Bauzá, con motivo de haber sido destinado por suerto a Cuba.

Los reclutas del último reemplazo pertenecientes a los cuerpos de esta guarnición han sido revacunados en el Hospital Militar.

En el Sanatorio provincial de Barcelona ha fallecido el soldado regresado de Cuba Guillermo Soler N. Colau, natural de Felanitx.

Han entrado en Barcelona el pailebot *San Sebastián* procedente de Palma con 100 barriles de alquitran, 30.000 kilogramos de carbón cok y 700 id. de material de imprenta; y la polsora goleta *San Jaime*, de Mahón, con efectos.

Ha sido encerrado en Capuchinos un muchacho de doce años que sustrajo una botanadura de oro de su casa.

El señor Juez municipal en una circular dirigida al señor Gobernador para su inserción en el *Boletín Oficial*, anuncia la subasta de varios censos.

Habiendo instruido expediente a instancia del soldado Bartolomé Más Remis de Marratxi para el reemplazo de 1895, con objeto de acreditar la exención de hijo único de padre pobre, se avisa a los padres que obtuvieron los tres números posteriores que son 1333, 1334 y 1335 para que sus padres en el término de quince días puedan exponer lo que les convenga.

Esta mañana se estaba subiendo al astillero del mollet el bergantín goleta *Sensat*.

La operación resultaba muy penosa por efecto de la baja mar que recibaba y rozar la anguila por el fango.

Esta mañana en el muelle, un chico ha propinado una fuerte pedrada en la cabeza de otro, produciéndole una herida de consideración que le ha sido curada en una de aquellas casás.

Una mujer que vive en la calle de Sribi ha encontrado esta mañana y rias cucharías de plata. A la persona que a reditarse su duñosa les entegará.

En el fletego de consumos de la punta del Muelle ha ocurrido esta mañana un

fuerte altercado por haber quitado un dependiente a una vendedora de pescado cierta cantidad de la mercancía.

La Guardia municipal les ha puesto, en paz.

En el vapor de Alicante ha marchado esta mañana D. Miguel Binimelis.

A las nueve de la mañana ha marchado a Ibiza y Alicante el vapor *Cataluña*.

Los gastos ocasionados por las obras que la Diputación Provincial ha verificado durante el mes de Diciembre último, ascienden a 744 51 pesetas.

La Sociedad *La Protección* celebrará mañana a las tres y media de la tarde en el local del Teatro Circo Balear una Junta general ordinaria.

Por los periódicos del día 13 recibidos de Barcelona nos enteramos de la penosa travesía que experimentó el vapor *Belloer* en su último viaje a Barcelona.

Después de llegar a aquel puerto con cinco horas de retraso, al estar amarrado, la fuerza de las olas le rompió algunos cables y le arrancó la palanca que le ponía en comunicación con el muelle.

Al *Menorquin* se le rompieron también algunos cables y uno de los escobenes de proa.

Boletín Religioso

Santos para mañana.—El Santísimo nombre de Jesús, Santa Estefanía de Quinzani, San Fulgencio obispo, y San Honorato.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia, a las seis exposición, a las diez misa mayor. Al andhecer, rosario, meditación y reserva.

Cultos.—Tercer Domingo.—En San Francisco, a las siete comunión general para los Terciarios y por la tarde corona cantada.

En Montesión, a las siete y media misa, de comunión para los Seglares Católicos, por la tarde, rosario, ejercicio y náutica.

En el Socorro por la tarde, el Amparo de María.

En la Merced por la noche, devoto ejercicio del Patriarca San José.

Datos estadísticos

Cementerio

Sebastiana Ferrer Estades, casada, 59 años, El término, meningitis cerebral.

Movimiento de enfermos en el Hospital Provincial el día 14 de Enero de 1898

Existencia anterior	Entrados	Curados	Fallecidos	Quedan
301	1	3	0	299

En la Audiencia

Para el lunes diez y siete del actual a las once y media de la mañana está señalada para verse en juicio oral y público ante esta Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Bartolomé Vilanova March, acusado del delito de lesiones al vecino de Pollensa Cristóbal Torres.

El Abogado fiscal Sr. Renard sostendrá la acusación y el letrado Sr. Martorell defenderá al procesado.

Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor.

Domiciliada en Palma.—Danús, 1

Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento del art.º 18 de los estatutos, la Junta General de esta Sociedad se reunirá en sesión ordinaria el día 31 del mes corriente a las once de la mañana.

Palma 13 Enero de 1898.—El Director Garente, Guillermo Creus.

CRÉDITO BALEAR

Abierto por el Banco Hispano-Colonial el pago del cupón núm. 3 de sus acciones, esta Sociedad, como representante del mismo en esta plaza, admitirá el expresado cupón y facilitará, a los señores accionistas, las correspondientes facturas para su presentación al cobro.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Palma 13 de Enero de 1898.

AVISO

Se desea adquirir toda clase **ORO** de monedas y objetos de

Unica casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada.

Para mayor comodidad de los que quieren ceder objetos y monedas, se pasará a domicilio dando aviso en la calle de

SAN MIGUEL—44—PALMA

INTERESANTE

xxx Oro xxx

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

— MONJAS, 16, ENTR.º —

MONEDAS Y OBJETOS DE ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán a buen precio todas las que se presenten.

También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FLOL-18

(Frente Can Juan de S' aigo)

Se alquila: La tienda y pisos correspondientes al número 6 de la calle de San Nicolás.

Informarán en la tienda del Sr. Morera 6 en la calle Conquistador 39, entresuelo.

POR TELEGRAFO

(De la Agencia FABRA)

A la hora de cerrar nuestro número de hoy no hemos recibido otro telegrama que el que á continuación insertamos, por continuar funcionando la línea con el retraso de estos días.

Dolz.—Fiestas.—Otras noticias.

Madrid 12 (10-30 m.)

(Recibido el 15 á las 9 mañana)

El Sr. Dolz, miembro del gobierno cubano, encargado del ramo de Comunicaciones y obras públicas, ha conferenciado hoy con el ministro de Ultramar señor Moret y con los Sres. Martinez Campos y Silvela, despidiéndose también de ellos.

En estas conferencias se ocupó el Sr. Dolz, principalmente, de la cuestión cubana.

Oficialmente se niega la noticia que ha circulado estos días afirmando que el cónsul de los Estados Unidos en la Habana general Lee, informó al gobierno de Washington dando como seguro el fracaso de la autonomía en Cuba.

En Palermo se han celebrado grandes fiestas en conmemoración del aniversario de la revolución de 1848.

El entusiasmo ha sido grandísimo.

Los príncipes de Nápoles fueron aclamados con frenesí.

El general Borbón ha visitado al jefe del gobierno, Sr. Sagasta.

El vapor correo *Buenos Aires* ha salido del Puerto Rico para la Habana.

Novísima

LEY DE QUINTAS

Contiene la ley de reclutamiento y de reemplazo.

PTAS. 3'50.

GUIA DE CONSUMOS

ÚLTIMA EDICIÓN

Pesetas 2'50.

GUIA COMPLETA

de los Jueces y secretarios DE LOS JUZGADOS MUNICIPALES

Precio, 5 pesetas.

MANUAL DEL SECRETARIO

de los Ayuntamientos

PRECIO 8 PESETAS.

NOVÍSIMA

LEY HIPOTECARIA

— Precio, 5 ptas. —

OBRAS NUEVAS

El esfinge de los hielos

— por Julio Verne —

1.º, 2.º y 3.º parte—3 pesetas

Almanaque Hachette

PRECIO 2 PESETAS

LE THÉÂTRE EN ESPAGNE

par LYENNET

— Precio: pesetas 4'25. —

Dichas obras se venden en la Librería de

José Tous

EL COMPRADOR DE

Oro y Alhajas

que dá mejor prima

lo encontrará el público en la calle de la PLATERIA, N.º 36—Tienda

«La Estrella.»

altura. Centenares de familias se refugian en la casa del Ayuntamiento y en los edificios altos de la población.

El Ayuntamiento reparte socorros a los necesitados. Estos pasan de 3,000. En Carcagente los concejales han iniciado una suscripción encabezándola con 500 mil pesetas para socorrer a los indigentes. Van recaudadas unas 4,000 pesetas.

Se reciben también donativos de pan, bacalao, arroz y otros artículos de consumo. Se ha constituido una junta de socorros de la que forman parte el alcalde, los presidentes de los casinos y las personas más acomodadas de la localidad.

Rompimientos de amarras. Comunican del puerto que se han roto las amarras de varios buques y que para impedir choques que pudieran ser funestos, se hace preciso practicar algunas maniobras arriesgadas y difíciles por la densa oscuridad reinante y por el movimiento impetuoso del mar.

Pueblos inundados. El alcalde de Sagunto pide auxilios y anuncia que se ha desbordado el río Palancia, inundando la parte baja de la ciudad. Afirma que reina allí gran miseria y aumenta la angustiosa situación.

Las pérdidas son incalculables en los sembrados de trigo y demás cosechas, que se consideran totalmente perdidas. Dice el mencionado alcalde que le es imposible socorrer a los pobres, por haberse agotado ya los recursos de que dispone.

La correntón aumenta en Valencia, en donde llueve copiosamente. El río Turia continúa aumentando su caudal. El gobernador de la provincia consiguio á la una de la tarde, después de varias interrupciones, celebrar una breve conferencia telegráfica con el alcalde de Alcira, cuya ciudad está completamente inundada llegando á tener el agua dos metros de altura en algunas calles.

El alcalde pide con urgencia diez mil raciones de pan. Euvians á dicho punto algunas lanchas. Hasta ahora no ha ocurrido ninguna desgracia personal. La alarma de los habitantes es indescribible, pues la noche última ha sido espantosa para ellos. El vecindario se ha refugiado en la parte alta de la población, permaneciendo ésta completamente á oscuras.

CUENTOS AJENOS

Los amores de Nicasio

Era Nicasio un muchacho excelente, de carácter bondadoso y de clarísima inteligencia. Modesto, sencillo, fácil de contentar, buen amigo de sus amigos, á todo se aliaba con la mejor voluntad del mundo, siempre se veía despreocupado y satisfecho.

Pero, por un fenómeno que no es del todo raro, su inteligencia se oscurecía, su espíritu se turbaba y surgían en su carácter las más extrañas complicaciones cada vez que, pensando en casarse, ponía en alguna mujer sus ojos.

Cierta noche, en una tertulia donde lo presentaron, se enamoró de una joven, en la que vio el tipo más perfecto del reato y de la discreción. Mientras todas las demás mujeres que allí estaban, lo mismo las viejas que las jóvenes y que sus de edad indefinida, hablaban sin ton ni son, charlando hasta por los codos; la que desde el primer momento habla logrado captarse las simpatías de Nicasio, manteníase en la más circunspecta reserva, sin dejar oír su voz entre aquel barullo de conversaciones vanas y ruidosas. Sonreía á derecha é izquierda, participando con gesto gracioso y expresivo de la viva animación y de la franca alegría que en la tertulia reinaban; más ni una sola palabra salía de sus labios.

En aquel silencio veía Nicasio una prueba de distinción, de talento, de superioridad, de buen gusto... y de no sé cuántas otras cosas, todas en ventaja de la encantadora joven que era ya su preferida, de la que iba á ser dueña de sus pensamientos.

—¿Qué bien hace—discurría el enamorado—en no confundir ni por un instante su voz de oro con la chachara de esas cotorrallas... Porque su voz es de oro... La voz de una mujer tan callada, tan discreta, tiene inapreciable valor. ¡Cuánto más vale que la de esas que no saben callar nunca y á quienes se oye como sonajal Siquiera, con una mujer que habla tan poco, podrá uno creer en ella cuando diga «te amo».

Y se puso á amarla, y se puso á seguirla, y obtuvo una sonrisa y sus miradas... lo que no pudo obtener—y eso que llevaba ya un mes haciéndole la corte—ver ni una sola palabra de ella.

Por fin averiguó la causa de aquel silencio; estaba amando á una mujer. Vió entonces Nicasio desvanecerse todo aquel conjunto de perfecciones con que durante un mes habla soñado. La joven callaba, porque no podía hablar. Acaso sin ese impedimento físico, hubiera sido tan churriatana como las otras... Y como él la habla amado solo por su discreción, por su reserva, por su silencio, dió aquel amor al olvido.

Enamoróse luego de una estancquera romántica y sentimental, una joven en extremo interesante, que, entre cajetilla y cajetilla de desechables, leía versos y novelas y lanzaba al techo del estanco profundos suspiros cuando no había delante parroquianos. ¡Aquella sí que hablaba! Pero hablaba bien. Su conversación no era una conversación insubstantial como la de la mayor parte de las mujeres que Nicasio había conocido. La estancquera tenía una porción de ideas originales y luminosas sobre el amor, sobre el secreto imán que un los corazones, sobre la mutua atracción de las almas, y este género de ideas expuestas entre el aroma del tabaco suele producir en algunos hombres rápidos y desastrosos efectos.

Nicasio ya no podía vivir lejos de ella. Iba al estanco, á ver á su amada, por la mañana, al medio día, por la tarde, al oscurecer y por la noche. Á todas horas la encontraba allí, siempre detrás del mostrador. Aquella muchacha tan lista, tan agradable, tan simpática, tan desventurada, no iba nunca á paseos, ni á bailes, ni á teatros.

Cuanto hizo por verla fuera del estanco resultó inútil. No solo no la vio jamás en la calle, sino que ni fuera del mostrador consiguió que saliese. ¡Ya iba Nicasio, más enamorado cada vez, á pasarse con ella, cuando de pronto hubo que trasladar el estanco á otro sitio, pues la casa estaba ruinosa. La estancquera tomó otra tienda.

Aché á su amada Nicasio el día de la mudanza tras de una equina, y al cabo la vió salir. Iba á correr á su encuentro y se detuvo: la mujer con quien iba á casarse tenía una pierna de palo. El ingrato olvidó á la estancquera como á la muda, y se dijo: —¡Ah, si otra vez vuelvo á enamorarme, ya tomaré mis precauciones! No me cegarán los arrebatos de la pasión, no me dejaré seducir por engañosas apariencias.

Hullándose una tarde en su cuarto solo y algo inclinado á la melancolía, llegó á sus oídos una dulcisima canción de amor que entraba por su balcón abierto. La oyó con deleite. Quien cantaba era una mujer, cuya voz melodiosa hechizó el alma de Nicasio, agitando su corazón con hondos sensaciones.

Sintióse enamorado de aquella voz divina, corrió al balcón, y cuando acabó la deliciosa música vio á una joven asomada á uno de los balcones de la casa de enfrente. No era ni alta, ni baja, ni delgada ni gruesa; no era fea, ni hermosa. En lo que Nicasio se fijó más fué en que no tenía ninguna pierna de palo. Movía las dos con perfecta soltura y no se notaba en ellas desigualdad de ninguna especie.

Observó la joven en seguida que su vecino la miraba; se retiró del balcón, y Nicasio la vió zambullirse al piano y deslizar sus dedos sobre las teclas, volviendo á oírse una bellísima canción llena de sentimiento y poesía. Nicasio había encontrado al fin, la mujer que desde hacía algún tiempo buscaba, una mujer que dotada de algún encanto especial, no fuese muda ni coja.

Durante un mes la vió andar y la oyó hablar, y las sentidas canciones alternaban casi incesantemente con la salida al balcón de la joven que ya Nicasio amaba. Una vez estuvo este convencido de que era aquella la mujer que le convenía, pidió su mano, que le fué en el acto acordada, y se hizo la boda inmediatamente.

Al salir de la iglesia, la pareja nupcial fué á casa de la desposada á dar un abrazo á la tia entera que, haciendo las veces de madre; con ella vivía desde hacia muchos años. La pobre mujer sufría de dolores reumáticos y no había podido moverse de su sillón en los tres meses últimos. Después de abrazarla, Nicasio dijo á su esposa: —¡Canta ahora un poco! ¡Quiero oírte cantar!

—¡Y?—contestó ella.—¡La que canta es mi tia! Yo no hago más que acompañarla al piano.

ERNESTO GARCÍA LADEVESE.

Protesta militar en la Habana

Madrid 13.

Se han recibido por la vía de Oayo Hueso graves telegramas de la Habana, transmitiendo noticias de la protesta militar. Diciendo mencionados despachos que ayer á las nueve de la mañana se reunieron más de cien oficiales de nuestro ejército en la Habana, decidiendo atacar á las redacciones de los periódicos.

Un grupo numeroso se dirigió en seguida á la redacción del diario *El Reconcentrado*, periódico que ha dirigido graves ataques á los capitanes Calvo y Sánchez que estuvieron en Cuba durante el mando del general Weyler.

Los amotinados destruyeron la redacción del mencionado periódico. Mientras ocurrían estos sucesos, otros grupos tan compactos como los primeros asaltaron las redacciones del *Diario de la Marina* y *La Discusión*.

Los destrozos fueron grandes y el pánico que se produjo en todas partes extraordinario. Al tenerse noticia de ello en los centros militares salieron los generales Parrado, Blanco, Carril y Solano, al encuentro de los que protestaban, consiguiendo imponerseles y logrando que prevaleciese su autoridad.

Añaden los despachos de Cayo Hueso que á las doce del día se aplacaron los ánimos, si bien la población continuó excitadísima. El general Blanco proyecta un severo castigo.

Los ataques y destrozos causados por los militares en las redacciones de los diarios *La Discusión* y *el Diario de la Marina* son debidos á la campaña tan liberal que están haciendo dichos periódicos, que reviste en las actuales circunstancias caracteres de gravedad extraordinaria.

Termina el despacho manifestando que los periodistas, teniendo noticia de lo que iba á ocurrir, rebuyeron la agresión. El corresponsal promete ampliar estos detalles con una nueva información no menos grave que la transmitida.

Las tropas acuarteladas. El *Heraldo* ha recibido un despacho de su corresponsal en la Habana comunicándole que se ha ordenado el acuartelamiento de las tropas, á consecuencia de haber circulado rumores de que el cuerpo de voluntarios trataba de secundar la actitud de los amotinados.

Las autoridades de la Habana corren los principales puntos de la capital. Se han llevado á cabo gran número de detenciones. La *Gaceta* de la Habana publica un decreto recordando las disposiciones que están en vigor para combatir los desmanes de las fuerzas del ejército.

Ante la Capitanía General. Un despacho de la Habana dice que anoche á las nueve se presentaron de nuevo ante la Capitanía general varios grupos de paisanos, quienes prorumpieron en gritos de ¡Viva España! ¡Abajo la autonomía! ¡Viva Weyler!

Los manifestantes dieron muerte al general Blanco y al Gobierno colonial, que fueron contestados por el pueblo que invadieron en un momento el lugar del suceso. Se ordenó una carga de caballería que puso en dispersión á los manifestantes. Patrullas de tropa recorren las principales calles de la Habana en previsión de que los sucesos adquieran mayor desarrollo.

Parte oficial

Comunica el Gobierno finalmente el siguiente despacho oficial, recibido de la Habana: «Con motivo de un sueldo del periódico *El Reconcentrado*, un grupo de oficiales ha causado en la redacción destrozos, dirigiéndose después á las redacciones de *La Discusión* y *del Diario de la Marina* á fin de realizar los mismos actos.

Esto produjo alguna confusión, terminando al presentarse las autoridades. »Por la noche se repitió el motin, reprimiéndolo tropas y voluntarios, que disolvieron los grupos, sin desgracias. »Detenciones varias. Funciona el tribunal de guerra.»

Los Autonomistas

Pos la vía de Nueva York se recibe la confirmación de los motines de la Habana. En la Boisa de Paris han causado mala impresión las últimas noticias de Cuba. Desde Cayo Hueso dicen á *El Nacional* que el Ayuntamiento de la Habana protesta contra la decisión del Gabinete insular al relevar al Alcalde.

La prensa y la opinión—dice el mismo corresponsal—andán soliviantadas; y aún autonomistas significados no ocultan su disgusto por la conducta del Gobernador civil de la provincia, Sr. Brunón, á quien acusan de traicionar á la Junta Central, además de inspirar la campaña contra notables personalidades autonomistas.

El pueblo—sigue telegrafando el corresponsal de *El Nacional*—hizo una manifestación de afecto al Alcalde saliente Sr. Díez, obligándole á retirar la dimisión. Hay que hacer notar que el Alcalde declaró su adhesión al general Weyler. Concluye el despacho asegurando que desde que se embarcó el general Weyler la autoridad española ha perdido en Cuba el 80 por 100 de su prestigio.

Detenciones—Los Voluntarios

Un despacho particular de la Habana cuenta que de los grupos dispersos que subieron por la calle de la Obra Pia, salieron dos tiros, armándose gran confusión al sonar los disparos. Afirman que iban algunos voluntarios entre los amotinados, y que después de disolverse los grupos, varios oficiales volvieron á las redacciones de los tres periódicos citados, donde hicieron nuevos destrozos.

Entre los detenidos figuran los oficiales del ejército Sres. Calvo, Escribano y Buezinas; el concejal Sr. Tillo, y el jefe de carretoneros, Sr. Juan n. Han sido suspendidas las funciones en todos los teatros y están cerrados los cafés.

Quedaban en las calles, al telegrafiar, grupitos sin importancia. Los jefes del Cuerpo de Voluntarios han asegurado el mantenimiento del orden en la capital. Un oficioso

8'29 noche.—*El Correo* se ocupa de los sucesos de la Habana, negando que el general Blanco haya dispuesto medidas de represión ni haya ordenado la formación de una sumaria rigurosa como se ha dicho en los circulos. Recuerda el órgano oficioso algo parecido con lo de la Habana, y es lo ocurrido en Madrid contra *El Resumen* en 1895.

Observa que hay en los sucesos de la Habana un punto que produce triste impresión y es que se haya dirigido el motin contra periódicos autonomistas que no habían ultrajado al ejército. Y es doblemente grave el caso, porque trastornes como esos pueden envilecer á los rebeldes.

El gabinete insular. Dicen de la Habana que los Secretarios del despacho se reunieron en Consejo de Gabinete permanente, junto con el Gobernador general, á fin de cumplimentar sin demora las órdenes oportunas. El Consejo aprobó con el Gobernador civil de la Habana, que no había dado el tono de la prensa motivos suficientes para provocar el acto de los oficiales.

El aspecto de la Habana (es por demás triste. Las calles están desertas y las patrullas de la Guardia Civil prohíben en absoluto el tránsito por el Parque. Los voluntarios dan retenes para mantener el orden. Batiende en la sumaria incoada el señor Carrido. Los adversarios del nuevo régimen achacan á la excesiva libertad otorgada á la prensa la culpa de lo acontecido.

Nuevos detalles

Madrid, 14.—Los nuevos despachos de la Habana aclaran el asunto de los disturbios de aquella capital. El origen del conflicto se atribuye en primer término á la excesiva benevolencia y templanza de las autoridades de la isla. La causa de-

terminante fué un sueldo de *El Reconcentrado* que decía: «Fuga de granujas.—Ha salido para España el capitán Sánchez, ejecutor de las órdenes de Mazari. El ha perdido su esposa en la isla, pero ha dejado sin hijos á muchas madres cubanas.» Mazari era el alcalde de Guanabacoa, en dor d., según se dice, ocurrieron hechos que han sido muy discutidos.

Entre los que asaltaron las redacciones del *Diario de la Marina* y de *El Reconcentrado* no había ningún individuo de los cuerpos de voluntarios y de bomberos. El instigador de los disturbios fué un cuñado del capitán Calvo, muy conocido en la Habana. Entre los detenidos figuran varios dependientes de comercio. Los manifestantes eran los mismos que despidieron á Weyler.

Se elogia el valor y serenidad del general Arolas. Al llegar al sitio del suceso, varios manifestantes gritaron: ¡Viva España!—«Es indigno de gritar viva España, contestó el general, quien no respeta el orden y no acata al Gobierno.» El general Arolas mandó cargar á la bayoneta. Como por encanto se disolvieron los grupos. Los alborotadores creían que la fuerza les apoyaría. La llegada del general Garricó terminó los disturbios.

Se comenta con tristeza que se hayan retirado fuerzas de los alrededores de la Habana para concentrarlas en la capital. Se asegura que había comprometidos en el movimiento varios jefes y oficiales. El gobernador de la Habana ha dimitido. *La Discusión* ha levantado acta de que el principal instigador de la algarada ha sido el hermano político del capitán Calvo.

Noticia extraordinaria

Acaba de recibirse una noticia de la Habana que ha producido general sorpresa y ha sido como una bomba. El general Blanco ha puesto en libertad á los principales instigadores y detenidos por el motin de ayer. Algunos esperaban medidas enérgicas; pero el general Blanco aparece sereno y tranquilo, creyendo que la prudencia asegurará el orden y consolidará el régimen autonómico.

WEYLER

La causa sobreesida

El corresponsal de *La Publicidad* telegrafía desde Madrid la siguiente noticia: «Acaban de asegurarme que ha sido sobreesida la causa formada por la capitania general contra el marqués de Tamarit por la publicación de su protesta. Añade que el tribunal militar, en los actos del general Weyler que se relacionan con dicho asunto nada ha encontrado que merezca castigo.»

Proclamas

En *Las Provincias* de Valencia, encontramos la explicación de un telegrama sobre excitaciones revolucionarias, que publicamos há pocos días: «Ayer aparecieron en la Alameda, arrojados profusamente por el suelo; paquetes papeles, en los que se leía: «¡Viva Weyler!» «¡Muerá el gobierno!» «¡Dios, patria y rey!» «¡Soldados, no embarcarse!» y otras cosas por el estilo. Los guardias municipales tan pronto se les llevó la noticia se presentaron en dicho paseo, recogiendo todas las proclamas que encontraron.

También se dió aviso de que en la calle de Belén, frente á la casa donde habita un sujeto que profesa ideas avanzadas llamado Francisco Bort Fabra, habianse arrojado papeles escritos en la misma índole, lo que resultó verdad, pudiendo recoger los guardias municipales gran número de ellos.

Todos fueron entregados al alcalde señor Martínez Bortomeu, ignorándose lo que sobre el particular habrá hecho dicho señor. »

Los socorros yankees

«Habiendo en la primera reunión de vivos que mandan de los Estados Unidos para socorrer á los reconcentrados, en todo el elemento español la llegada de estos socorros ha producido profundo disgusto y es de temer que ésta se acentúe al empezar á mangonear, para su reparto, los consules norteamericanos y los dones elementos yankees que intervienen en estos auxilios ó que se han agregado á las juntas. No añaden á esto que á la vista de las noticias que se reciben de los Estados Unidos y por lo que aquí se ve, está campear de los socorros á los reconcentrados produce entusiasmo grandísimo entre los yankees y tantos los elementos cubanos poco afectos á España.»

No ocultan ya que la España como un arma política de la que esperan mucho, para captar simpáticos en la gente del campo y para completar su organización. Los corresponsales yankees han recibido órdenes de exagerar en sus cartas y telegramas cuanto se refiere á la situación de los reconcentrados, á fin de impresionar á las Cámaras norteamericanas con los cuadros terribles que desde aquí se te-

legrafían, describiendo la mortandad y la miseria de los «pacíficos». Los citados corresponsales no ocultan que han empezado sus tareas y que su objeto es crear en los Estados Unidos una nueva agitación contra España, alianando así el campo para la intervención. La verdadera situación de los reconcentrados se ha exagerado, sin embargo, aun aquí, y no poco, (simo mucho). La prueba es que entre ellos hay muchos que no quieren trabajar en la zafra, aunque se les ofrecen buenos jornales.

El general González Muñoz

Desgraciada suerte ¡ha tenido este inteligente y bizarro militar. A las pocas horas de recibir el telegrama que daba cuenta de haber llegado á Puerto-Rico y haber tomado posesión del gobierno de aquella isla, cargo importantísimo ahora, por haberse de establecer en ella el régimen autonómico; otro despacho telegráfico nos dá noticia de su fallecimiento. Este prematuro fin de tan ilustre general, prueba cuán animoso era su espíritu y cuán grande su patriotismo. Estaba enfermo, herido de muerte por una afección cardíaca, y á pesar de ello, cuando el gobierno lo designó para un cargo de tanta confianza, no vaciló en atravesar otra vez el Atlántico, para servir á España.

La hoja de servicios del general González Muñoz era una de las más brillantes del ejército, y en ella se veía cómo había hecho su carrera, ganándose en campaña sus empleos, sin que le empujase la más ligera sombra. Nació en 1847, ingresado como cadete en el colegio de Artillería en 1855; ascendió á teniente; del cuerpo en 1862, pasando á Cuba dos años después con el empleo de capitán y desempeñando en Trinidad, Barraca y otros puntos el cargo de comandante de Artillería. Allí le sorprendió el grito de Yara, y en 1869 apareció en operaciones de campaña, tomando parte en gran número de operaciones de aquella guerra, y obteniendo en 1877, por la acción de Eliseo, entre otras tantas menos importantes, el empleo de comandante, y los grados de teniente coronel y coronel. En 1873 era jefe de la Zona de Santiago de Cuba y prosiguió en operaciones de campaña. En 1874 dirigió los trabajos de la línea militar de Tompín, sin descansar un momento en la persecución de los rebeldes.

En 1875 regresó á la Península y fué destinado al ejército de operaciones de Cataluña. Allí asistió á la toma de Miranet, por la que ascendió á teniente coronel, y al sitio de La Seo de Urgel. Con el ejército de Cataluña pasó después al Norte, y asistió en 1876 á las acciones de la Solana, Montejurra y Estella alcanzando el empleo de coronel. Con el que siguió en campaña hasta la terminación de la guerra.

En octubre del mismo año volvió á Cuba y fué destinado á operaciones, mandando media brigada hasta que acabó la guerra. En 1879 obtuvo el empleo de brigadier por estas operaciones, y con esta nueva categoría, tomó parte en la llamada guerra chiquita al frente de su brigada operando en Guantánamo y Barraca, y consiguiendo pacificar á quella jurisdicción.

Regresado á la Península, desempeñó aquí varios cargos, y volvió á Cuba para ser comandante general en Matanzas y luego gobernador militar en Santiago de Cuba. Ascendió á general de división en abril de 1892, fué de segundo cabo á Puerto-Rico, y á poco de estallar la guerra de Cuba, en junio de 1895, pasó de nuevo á la Gran Antilla, y los buenos servicios que prestó en la campaña y que están en la memoria de todos, hicieron que el gobierno le ascendiese á teniente general en marzo del año pasado. Gravemente enfermo y casi desahuciado por los médicos tuvo que regresar y ahora, apenas restablecido, iba á embarcarse de nuevo para Cuba cuando la dimisión del general Martínez terminó su nombramiento de capitán general de Puerto Rico.

Almacenes MONTANER SINDICATO Grandes rebajas de precios por final de temporada.

Elixir á la Ingluvina Gió! El mejor preparado para el estómago. Véase el anuncio en 4.ª página.

Alfombras á precios baratísimos «La Industrial»

Maquinistas La acreditada Academia del profesor don JAIME TERRÉS continúa abierta, calle de San Francisco, núm. 12-2.